

## EXPUNERE DE MOTIVE

Comuna Tăuții - Măgherăuș se află în depresiunea Baia Mare, la nord-vest de municipiul reședință de județ și este străbătută de Drumul European 58.

Potrivit prevederilor Legii nr. 2/1968 privind organizarea administrativă a teritoriului României, comuna Tăuții - Măgherăuș are în componență satele: Tăuții – Măgherăuș, Băița, Bozînta Mare, Bușag, Merișor, Nistru și Ulmoasa.

Comuna Tăuții - Măgherăuș face parte din categoria comunelor mijlocii având o suprafață de 12.564 ha. și 6711 locuitori potrivit recensământului din anul 2002.

Inițiativa legislativă are ca obiect de reglementare trecerea comunei Tăuții – Măgherăuș de la rangul de comună la cel de oraș.

Condițiile favorabile de relief și climă ale acestei zone au condus la apariția unor așezări umane cunoscute încă de la începutul secolului XIII.

Primul document scris despre localitatea Tăuții – Măgherăuș datează însă din anul 1440, an în care localitatea este complet distrusă.

Pentru a încuraja reînființarea localității, stăpânitorii ținutului au acordat locuitorilor așezării numeroase privilegii. În principal, în secolele XV-XVII ocupația de bază a locuitorilor era mineritul și viticultura, dar aceștia practicau și numeroase meșteșuguri. Meseriașii – cojocari, olari, fierari, dogari, aurari, pantofari, tâmplari, croitori, măcelari - făceau în târgurile organizate săptămânal un intens comerț, schimb de mărfuri și produse.

Ca urmare, la sfârșitul secolului al XIX-lea populația ajunsese la cca. 900 locuitori.

În prezent, comuna Tăuții – Măgherăuș poate fi considerată bine dezvoltată economic, cu toate că fiind situată în imediata vecinătate a municipiului Baia Mare, mare parte din populația activă a acesteia își desfășoară activitatea în cadrul unităților economice din municipiul Baia Mare.

Cu toate acestea, în comuna Tăuții - Măgherăuș există instituții administrative, financiar bancare și numeroase unități economice.

Astfel, în comună își au sediul și funcționează un Centru de Consultanță Agricolă, Ocolul Silvic care administrează o suprafață a fondului forestier de 14.378 ha., societăți economice precum EM AURUM care se ocupă cu exploatarea minereurilor neferoase, S.C.TRANSGOLD. S.A. cu flotarea minereurilor neferoase, S.C.SCIPOMAR care deține importante suprafețe de livezi și fabrică sucuri și concentrate de fructe, S.C. TOROWOOD. S.R.L. – fabrică de mobilă, S.C. MECANOPLAST S.R.L. și S.C. CARROL S.R.L. care produc mobilier cu desfacere internă și internațională, S.C.KOLFOREST S.R.L. – secție de prelucrare a lemnului, S.C. BARABAS & CO cu o stație de prefabricate și servicii în construcții,

3 centre de prelucrare a laptelui, 3 secții de croitorie, o fabrică de pâine, 7 societăți de prestări servicii de transport intern și internațional.

În comună funcționează și 2 puncte de lucru ale băncilor Credit Banc – Seini și Banca Populară Română.

În domeniul protecției sociale, există un centru pentru copii din comună care provin din familii aflate în situații de criză, de serviciile acestui centru beneficiind în prezent 60 de copii.

Întrucât Spitalul Județean Maramureș se află la 3 km. de cea mai apropiată locuință din comună și la 19 km. de cea mai îndepărtată, serviciile medicale sunt asigurate de acesta.

Pe teritoriul comunei funcționează 7 școli generale și 10 grădinițe, 2 cinematografe, 6 cămine culturale, 3 biblioteci cuprinzând 20.000 volume, 2 librării, 2 muzee, mai multe terenuri de sport, un aeroclub, 2 popicării. În comună există mai multe puncte turistice iar pentru cazarea turiștilor aceasta dispune și de 110 locuri în hoteluri și cabane.

Din lungimea totală a străzilor 52% sunt modernizate, 60% dispun de rețele de distribuție a apei și 52% au canalizare.

Având în vedere condițiile geografice specifice zonei, potențialul economic precum și perspectivele de dezvoltare, locuitorii comunei și-au exprimat prin vot dorința ca această comună să fie declarată oraș, rezultatele referendumului organizat și desfășurat cu respectarea prevederilor Legii nr. 3/2000 fiind în acest sens edificator.

Astfel, din totalul de 5039 persoane înscrise în listele pentru referendum au participat 3288 persoane, iar din totalul de 3243 voturi valabil exprimate 3064 au fost de acord cu declararea comunei Tăuții- Măgherăuș, ca oraș.

Pentru toate aceste considerente propunem spre dezbatere Parlamentului României proiectul de lege pentru declararea ca oraș a comunei Tăuții – Măgherăuș, județul Maramureș.

#### **Inițiatori,**

Petru Godja – deputat P.S.D.

Liviu Bindea – senator P.S.D.

Petre Moldovan – deputat P.S.D.

Luca Ștefănoiu – deputat P.S.D.

Bondi Gyongyike - deputat U.D.M.R.